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Opportunità per le imprese:  

Bandi e Leggi di incentivo 

www.ra.cna.it/bandi-e-leggi-di-incentivo 

CREDITO D’IMPOSTA RICERCA E SVILUPPO, INNOVAZIONE 

TECNOLOGICA, DESIGN E IDEAZIONE ESTETICA 

Credito d’imposta al 10% 

La misura si pone l’obiettivo di supportare la competitività delle imprese sostenendo gli investimenti in 

ricerca e sviluppo, innovazione tecnologica, anche nell’ambito di impresa 4.0, e dell’economia circolare, 

design e ideazione estetica realizzati nel periodo d’imposta 2023. 

  
Beneficiari 

 
Altre informazioni utili 

PMI che alla data di presentazione della domanda siano 
regolarmente costituite e iscritte nel Registro delle 
imprese e abbiano sede legale o una unità locale in 
Italia.  

• Per le attività di ricerca fondamentale, ricerca 
industriale e sviluppo sperimentale in campo 
scientifico e tecnologico il credito d’imposta è 
riconosciuto in misura pari al 10% delle spese 
agevolabili nel limite massimo di 4 milioni di 
euro; 

• Per le attività di innovazione tecnologica 
finalizzate alla realizzazione di prodotti o 
processi di produzione nuovi o sostanzialmente 
migliorati:  
o il credito d’imposta è riconosciuto in misura 

pari al 10% delle spese agevolabili nel limite 
massimo di 2 milioni di euro;  

o il credito d’imposta è riconosciuto in misura 
pari al 10% delle spese agevolabili nel limite 
massimo di 2 milioni di euro in caso di 
attività di innovazione tecnologica 
finalizzate al raggiungimento di un 
obiettivo di transizione ecologica o di 
innovazione digitale 4.0;  

• Per le attività di design e ideazione estetica per 
la concezione e realizzazione dei nuovi prodotti 
e campionari nei settori tessile e della moda, 
calzaturiero, dell’occhialeria, orafo, del mobile e 
dell’arredo e della ceramica, e altri individuati 
con successivo decreto ministeriale il credito 
d’imposta è riconosciuto in misura pari al 10% 
delle spese agevolabili nel limite massimo di 2 
milioni di euro.  

 

  
Spese e/o interventi ammissibili 

Le attività che si possono valorizzare per l’ottenimento 
del credito d’imposta ricerca e sviluppo 2023 vengono 
raggruppate in 3 ambiti: 
1. Ricerca fondamentale, ricerca industriale e sviluppo 
sperimentale in campo scientifico e tecnologico;  
2. Innovazione tecnologica; 
3.  Attività di design e ideazione estetica. 
 
È possibile richiedere l’agevolazione per:  

− spese per il personale titolare di rapporto di lavoro 
subordinato o di lavoro autonomo 

− le quote di ammortamento, i canoni di locazione 
finanziaria o di locazione semplice dei beni materiali 
mobili e ai software utilizzati  

− spese per contratti di ricerca extra muros  

− spese per servizi di consulenza e servizi equivalenti  

− spese per materiali, forniture e altri prodotti 
analoghi impiegati nei progetti di ricerca e sviluppo. 

 
Contributi 

Il credito d’imposta è riconosciuto in misura pari al 10% 
delle spese agevolabili. 

 
Scadenze 

Entro il deposito del bilancio. È necessario allegare la 
relazione al bilancio del periodo d’imposta 2023. 

 

Per informazioni 

MASSIMO MARETTI  mmaretti@ra.cna.it  tel. 0546 627832   cell. 340 9041504 

FEDERICA ARCERI  farceri@ra.cna.it  tel. 0544 298732  cell. 349 9342985 
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